

СРЕДА.

№ 2.

7-го ЯНВАРЯ.

ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

1831-ГО ГОДА.

Выходящъ по Средамъ и Субботамъ. Въ годовомъ изданіи 10 р. №; въ полугодовомъ 5 р.

Годовая цѣна за Кавказомъ 7 р., полугодовая 4 р. сер.; по Россіи 55 р. и 25 ас.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 6-го Января.

Сего дня, въ день Святаго Крещенія, по совершенніи Божественной Литургии, Высокопреосвященный Экзархъ Грузіи Митрополицъ Иона, со всѣмъ священнымъ причешомъ, изволилъ отпраздноваться, при крестномъ ходѣ, на Йорданѣ, устроенный на лѣвомъ берегу Куры, прошивъ Сіонскаго Собора, гдѣ при громѣ пушекъ изъ Мешхеской крѣпости совершенъ былъ торжественный обрядъ водоосвященія. На другомъ концѣ города, прошивъ Тифлисскаго Армянского Собора Ванкъ (*), на правомъ берегу Куры, устроенъ былъ также Йорданъ и на ономъ священное бѣстіе, по обрядамъ Армянской церкви, исполнено было, по болѣзни Тифлисскаго Армянского Архіерея Иоанеса, Аспраханскимъ того же закона Архіепископомъ Серафимомъ. Погода бывшая до сего времени такъ тепла, что въ иной день термометръ показывалъ до 12° по Ремюру въ пѣни, сего дня оправдала Русское изрѣченіе Крещенскіе морозы: рѣшь упала почти до 8° ниже нуля.

Владыка кавказъ, 3-го Января. Въ течение минувшаго Декабря прошли чрезъ Владыка кавказъ слѣдующіе караваны:—въ Грузію: изъ Андреевской деревни Еврей Ибрагимъ Аламбековъ съ 976 бурками и 6 пудами воску; изъ Россіи Кизлярскій Армянинъ Давыдъ Улумбаевъ, съ разнымъ товаровъ на 27 арбахъ, на сумму 25 ш. р. Въ Россію изъ Грузіи: Тифлисские Граждане Давыдъ Тамамшевъ съ 35 пудами шелку; Шадиновъ съ 70 пудами шелку; Степанъ Хаписовъ съ 105 шерстяными плащами; Степанъ Амирзовъ съ 200 мѣховыхъ куньихъ, съ 203 выдровыхъ и съ разнымъ товаровъ въ 10 мѣшахъ.

МАТЕРИАЛЫ

для ИСТОРИИ ПОДВИГОВЪ РУССКИХЪ ЗА КАВКАЗОМЪ.

Экспедиція противъ Эриваніи въ 1804 году.

Войска, находившіяся въ Закавказскомъ краѣ подъ Главнымъ Начальствомъ Князя Цицилінова, состояли изъ слѣдующихъ полковъ: Кавказскаго Гренадерскаго, 9-го, 15-го и 17-го Егерскихъ, Тифлисскаго, Кабардинскаго, Сарашовскаго и Севастопольского Мушкательскихъ, съ ихъ артиллеріею, въ коей заключалось 24 орудія; Нар-

(*) Армянское слово Ванкъ значитъ Соборъ, но есть еще собственное название Тифлисского Армянского Собора, при коемъ находящийся и монастырь.

всего Драгунского и одного Донского Казачьего полка, разбросанного по разным постыямъ.

Въ началѣ 1804 года войска сіи расположены были въ слѣдующемъ порядке:

На правомъ флангѣ, въ Карпалиніи, размѣщенъ былъ 9-й Егерскій полкъ, коего 2 роты съ орудіемъ стояли въ мѣстечкѣ Цхинвалѣ, для содержанія подвластныхъ Грузіи Осетинъ въ повиновеніи, и для охраненія Карпалиніи отъ хищничества, на которое не рѣдко покушались сіи горскіе народы; башталіонъ съ двумя орудіями находился въ Сурамѣ и окресты постыахъ онаго; одна рота въ Карели, одна рота съ орудіемъ въ Ховлѣ, одна рота въ Ашенискомъ ущельѣ, одна рота съ орудіемъ при урочищѣ Дзаглисъ-Цкаро. Войска сіи имѣли предмѣтомъ охраненіе Карпалиніи, со стороны Ахалциха, отъ набѣговъ, производимыхъ Лезгинами. Наконецъ двѣ роты 9-го Егерскаго полка съ орудіемъ стояли въ Гори, въ готовности обращавшись на штурмъ пущи, куда потребуелася ихъ помощь.

Центръ войскъ, расположенныхъ въ Грузіи, находился въ Сомхетіи и Тіулешѣ и замѣщенъ былъ въ нижеозначенномъ порядке: Тифлісскаго мушкательскаго полка башталіонъ, съ двумя орудіями, стоялъ въ крѣпости Цалкѣ; изъ онаго двѣ роты отряжались въ Реху и Антронію: обязанность сего башталіона была охранять границу со стороны Ахалциха, и служить прикрытиемъ для Таможни, которую предполагалось учредить въ Цалкѣ. Башталіонъ того же полка расположены былъ въ Бомбакахъ, для защиты границы со стороны Эривани, и содержанія Бомбакскихъ Ташарѣ въ повиновеніи. Три роты, съ орудіемъ, съ Высочайшаго соизволенія, опредѣлены были къ охраненію горныхъ промысловъ въ Борч-

лиской Дистанціи, и одна рота съ орудіемъ стояла въ Думакисахъ, где служила обороною со стороны Ахалциха, и обеспечивала, предпринятое попеченіемъ Князя Цицинѣва, возобновленіе разоренныхъ деревень и заселенія. 17-й Егерскій полкъ съ премя орудіями составлялъ гарнизонъ Елизаветпольской крѣпости и оборону всего округа сего имени. Сверхъ того въ концѣ Апрѣля, Главнокомандующій, получивъ достовѣрныя свѣдѣнія о значительномъ сборѣ Персидскихъ войскъ за Араксомъ, отрядилъ, для усиленія Елизаветпольскаго гарнизона, башталіонъ Севастопольскаго мушкательскаго полка съ 2 орудіями. Шефскій башталіонъ и двѣ роты мушкательскаго башталіона Севастопольскаго полка содержали караулы въ городѣ Тифліса и по крѣпостямъ онаго, и занимали два важные посты Гардискарскій и Саганлугскій. Изъ коихъ Гардискаръ составлялъ, такъ какъ сказали, аріер-постъ Тифліса и, находясь на пунктахъ, при коемъ соединяются два главныхъ сообщенія съ Россіею и съ Чернымъ моремъ, охранялъ большую дорогу отъ безпрерывныхъ разбойничьихъ покушеній Лезгинъ, Осетинъ и другихъ горскихъ хищниковъ; Саганлугъ служилъ аван-постомъ Тифліса, для наблюденія за покушениями и движеніями Лезгинъ и подвластныхъ Грузіи Ташарѣ. Дабы содержать въ повиновеніи горскихъ народовъ Тіулешинцевъ, Хевсуроффъ и Пшавовъ, въ Ананурѣ находились двѣ роты мушкательскаго Севастопольскаго башталіона, съ однимъ орудіемъ.

Лѣвый флангъ занималъ Кахетію, где для обороны отъ Дагестанцевъ, нападавшихъ на сю спрану и увлекавшихъ жителей ея цѣльными деревнями въ пленъ, и для удержанія въ страхѣ и повиновеніи Джарской Провинціи, расположены были вдоль по Алазани

весь 15 Егерскій полкъ и два баталіона Кабардинскаго мушкательскаго полка съ ихъ орудіями, а въ деревняхъ Гавазѣ, Кварели, Пшавели, Машаны и при Маданскомъ ущельѣ баталіонъ Кабардинскаго полка съ орудіемъ.

Въ дѣйствіе пропиѣ въ Эриваніи Генераль Князь Циціяновъ назначилъ пѣхоты: Кавказскаго Гренадерскаго полка при баталіонѣ и 9-го Егерскаго полка 2 баталіона, оставивъ въ Сурамѣ только 2 роты; два баталіона Тифлисскаго мушкательскаго полка, бывшіе на Цалѣ и Бомбакѣ, и 3 баталіона Сартовскаго мушкательскаго полка, вызванные съ Кавказской Линіи нарочито для сей экспедиціи. Сія пѣхота проспирала до 3421 человѣка спроезжихъ. Регулярной Кавалеріи назначено было 4 эскадрона Нарвскаго Драгунскаго полка, въ коихъ, полагая эскадроны комплексными, могло быть до 400 человѣкъ. Иррегулярную Конницу сослужили: вызванные Княземъ Циціяновымъ съ Кавказской Линіи, 320 человѣкъ Линейскихъ Казаковъ, да собранные съ разныхъ постовъ 120 человѣкъ Донскихъ Казаковъ; сверхъ того, по приглашенію Главнокомандующаго, Грузинскіе Князья, съ своими дворянами и людьми, составили около 300 человѣкъ: всего иррегулярной конницы 740 человѣкъ. Весь же отрядъ проспиралъ до 4561 человѣка дѣйствующаго войска и двѣнадцати орудій артиллеріи.

При первомъ взгляде кажется удивительнымъ, что Князь Циціяновъ съ подобною горстью людей рѣшился двинуться пропиѣ всѣхъ соединенныхъ силъ Персидскаго Государства; но если вникнемъ въ обстоятельства того времени, мы совершенно удостовѣrimся, что отъ однихъ шолько наступательныхъ дѣйствій можно было ожидать успѣха, напропиѣ того отъ оборонительной войны нельзѧ было предвидѣть ничего промѣнъ пагубныхъ

послѣдствій. Мы видѣли выше опасности, которыя угрожали Грузіи вънутрь оной. Всѣ глаза вѣнчихъ и внутреннихъ враговъ Россіи бѣгращены были на дѣйствія Персии изъ-за та, какъ глава, руководила всѣми непріязненными покушеніями пропиѣ Грузіи. Дать Персіямъ ступить шолько шагъ въ предѣлы Россійскаго владѣнія значило бы ободрить всѣхъ союзниковъ Баба-Хана и Александра Царевича въ единодушнѣмъ и рѣшительномъ дѣйствіи; что непремѣнно бы случилось при оборонительной войнѣ. Князь Циціяновъ не имѣлъ средствъ удержать Персіи отъ вторженія въ наши предѣлы. Для обороны Грузіи со стороны Персіи, по тогдашнему положенію границѣ принадлежавшаго Россіи Закавказскаго края, надлежало занять четыре главные пункта, что есть: оставивъ сильный отрядъ для воспрепятствованія входа изъ Шурагельской Провинціи въ Сомхетію; занять на Абараиѣ входъ въ Бомбаки, и прикрыть Алижансое ущелье при входѣ въ Казахскую Аиспанию, а звѣдѣвъ позицію на Керибулахѣ.—Надо замѣтить, что какъ Шурагель, такъ и означенная урочища, находились тогда во владѣніи Эриванскаго Ханства.—Наконецъ должно было значительно усилить Елисаветпольскій гарнизонъ. Всѣи посты, будучи на большомъ разстояніи одинъ отъ другаго и на гористыхъ мѣстахъ, лишины были бы возможности къ взаимной помощи. Число войскъ сослужившихъ подъ Начальствомъ Княза Циціянова было споль ограничено, что не позволяло даже помышлять обѣ обезспеченіи споль значительной обороны. Но тѣмъ можетъ затрудниться умъ обыкновенный, тамъ не спланнивавшее прозорливость генія; она легко изобрѣтає средства вѣрѣнія, ясно видѣть послѣдствія и дѣй-

спиуещів рѣшишельно. Ниязю Циція- нову не прудно было предѣ-усмотрѣть, что дѣйствія наступашельно про- тивъ Персидскихъ войскъ, онъ образ- ши въ себѣ все вниманіе непріяте- ля и удержиши въ нерѣшимости всѣхъ его приверженцевъ, а въ случаѣ ма- лѣшаго успѣха надѣгъ главнымъ врагомъ, наведеніе всеобщій спрахъ на всѣхъ злоросшепенныхъ противниковъ. Вотъ причины, пѣбудившия Главнокомандую- щаго двинувшися съ своимъ маленькимъ отрядомъ на вспрѣчу Персидскимъ полчищамъ.

(Продолженіе впередъ.)

СТАТИСТИКА.

В ПРОИЗВЕДЕНИЯХЪ И БОГАТСТВЪ ЭРИ- ВАНСКОЙ ПРОВИНЦІИ.

(Продолженіе.)

В). Рыбная ловля.

Эриванская Провинція, орошаемая множествомъ рѣкъ, изобилуетъ и рыбью. Въ Араксѣ болѣе попадается косплывый сомъ; во всѣхъ Кара-су жирная сазань, а въ прочихъ рѣкахъ и канавахъ бѣлый усачъ.—Но господствующій сорпъ принадлежитъ къ роду форелей, рыба горъ. Во всѣхъ водахъ она ловится во множествѣ, но ничто сравнившись не можетъ съ изобилиемъ сей рыбы въ рѣкахъ, впадающихъ въ озеро Гогчайское; туда отправляются на вѣрную ловлю, и рыбы всегда попадается вдвое болѣе, нежели предполагаютъ наловить.—Главные ловли въ рѣкахъ Коборъ-Чай; Ади-Яманъ и Кизиль-Ванкъ-Чай. Достопримѣчально, что шамъ каждый мѣсяцъ является особый родъ рыбы, который имѣетъ каждый особое название. Весною болѣе ловится называемый Агин-дланъ и Казакъ; лѣтомъ Ишханъ; осенью

Боджагъ, а зимою Кегаркуни (*), Бахтакъ и Кринешуцъ. Прочіе сорпы называются: Амаръ, Кормирахейдъ, Цваръ, Беглумъ и Чанъ, ший сорпъ есть Ишханъ; онъ ~~имѣетъ~~ ^{имѣетъ} цвѣта съ крупными черными пятнами; длина его бываетъ до 10 вершковъ; мясо красное и оно чрезвычайно вкусное.

Гогчайская рыба славится въ Закавказ-

(*) Кегаркуни есть общее название южнаго и юго-западнаго береговъ Гогчайского озера, ко-
торые никогда не составляли особый округъ сего имен-
ия, принадлежавшій Княжескому Сюникскому, но
въ особенности присвоившія селенію, называ-
емому Ташарами Кобарь или Кораль.—Мѣсто сіе
весьма древнее въ Армении. Армяне производя слово Кегаркуни отъ Геевъ селеніе, и Архунъ,
Владѣльцъ или Царь, что значило бы Царское
село.—Однакоже я не довѣрю сей Эшишологіи,
пошому, что Архунъ есть Греческое слово; по
видѣтельству же Монсея Хоренскаго, округъ
Кегаркуни или Кегакуни получилъ сіе название
отъ Кегами, чешевшаго Наслѣдника Гаика, ро-
донаачальника Армянъ, около 1820 лѣтъ до Р. Х.
Вотъ слова сего писателя (His. Arm. lib. I. Cap.
II. p. 53 et 34.), Кегамъ, уже въ преклонныхъ
лѣтахъ, родилъ Гарма въ Армавирѣ. Онъ предо-
ставилъ ему сей городъ для жительства съ
его дѣтьми, самъ же удалился въ Севѣро-Восто-
ку, въ другую сторону, лежащую близъ одного
озера, гдѣ устроилъ обиталище и поставилъ
жителей; гора, на которой онъ остановился,
получила название Кегакуни.—Свидѣтельство
сего знаменитаго исчезнука гораздо правдоподоб-
нѣ, ибо сомнительно, что бы Армяне могли
упомянувшись Греческія слова за 1820 лѣтъ до Р.
Х., когда самые Греки еще скакались по лѣсамъ.
Ежели же допускишь, что и Греки могли по-
заимствованіи сіе слово отъ какой нибудь древ-
нейшей націи, отъ которой и Армяне оно по-
лучили, то все еще лвишися сомнѣніе чиобы въ
тѣ паштэржалльные времена, когда родонаачаль-
ники Армянъ удалились съ своими семействами
въ здѣшнія новые и необитаемыя мыса, они
вздумали уже возложиши на себѣ пышнѣе званіе
Архонта.

скихъ провинцияхъ: караваны въ 200 и 300 выю- за оною. Для ловли отводили рѣку въ споро- цу и рыба оставалась на днѣ, по рѣдко успѣвались оную всю собрать; иногда болѣе половины про- падаешь, и заражаешь воздухъ нестерпимымъ смрадомъ. Учрежденіе правильной ловли на Гогчѣ конечно принесло бы значительную пользу и доставило бы пріятѣйшую пищу строгимъ поспищамъ Закавказского края.

Есть охотники ultra - гастрономы, кото- рые безъ сомнѣнія поблагодаришь меня и за извѣстіе, что въ Эриванской Промышленности водится отличный родъ большихъ зеленыхъ лягушекъ, черепахи фунтовъ въ пятинацатъ, и водяные пауки, которые совершенно замѣняютъ могутъ недостатокъ въ ракахъ.

с.) Птицеловство.

Охоту сю жители производятъ большою частію посредствомъ хищныхъ птицъ, съ молоды- мъ шуму приученныхъ. Лучшій родъ сихъ птицъ называется Тарланъ и водится болѣе въ Да- рабичагѣ и Судагави.—Ими ловятъ дикихъ курочекъ (reglets du Caucase), обитающихъ во множествѣ въ скалистыхъ ущельяхъ, изъ коихъ раздаются въ даль болтливый ихъ гогопъ,—спре- петовъ, куропатокъ и перепелокъ, садящих- ся шабунами на поля, свободныя отъ жатвъ, чибисовъ, куличковъ, и доппелшнеповъ, водящихся около рѣкъ и озеръ, скворцовъ, перелетающихъ цѣльми стучами близъ пасущихся стадъ.—Изъ перелетныхъ, въ извѣстное время года, легіоны гагаръ, драхвъ, бабъ, лебедей, дикихъ гусей и утокъ покрываютъ берега всѣхъ въ провинціи рѣкъ и озеръ. Въ болотистыхъ мѣстахъ высоконогая цапля длиннымъ носомъ своимъ разрушаетъ подводныя обиталища кри- ливыхъ лягушекъ. Въ поляхъ аисты и благо- дѣтельный журавль, поджавъ одну ногу, спере- гутъ различныя гады, отъ коихъ очищаютъ зем-лю. Огромныя гнѣзы ихъ издали примѣчаются

на столькихъ извѣстяхъ, и на старинныхъ баш- нахъ полуразрушенныхъ укрѣплений.

Изъ хищныхъ птицъ описаны орымъ огромной величины, ястребы, ~~и вѣроятно~~ ду- румпай, кирки, тиги, тарланъ, разныхъ ро- довъ крещенки и проч.

д.) Звериная ловля.

На обѣихъ Кара-су, вытекающихъ Сѣверная изъ Алагѣза, а Южная изъ Аракса, образующія непроходи- мыя болота, покрытыя гусинымъ камышемъ; шушъ обитаютъ цѣлья спада кабановъ и дикихъ свиней въ тацомъ множествѣ, что причиняютъ разрушеніе жилеламъ сосѣдственныхъ селеній, такъ что они отказались распространять свои посѣвы чалышка, кошорый шушъ оптично родился.

На Гогчѣ, въ особенности въ Зодскомъ округѣ, въ Дарачичагѣ, на Абарани въ доли- нахъ Алагѣза и ущельяхъ Агрыдагского хребта сполько оленей, что поля покрыты ихъ рога- ми, на которые ничто не обращаетъ вниманія.

Тамъ же встрѣчаются частыя стада дикихъ барановъ, козъ и шуровъ, а на Алагѣзѣ во- дится особый родъ, называемый Джинирб. Разсказываютъ, что живописое сіе ведѣшъ шова- рище съ одною птицею, которая во время лѣта собирается для него сухую траву въ за- пасъ на зиму, сама же питающаяся его навозомъ.

Осеню, послѣ первого снѣга, все поля наполняются необыкновеннымъ множествомъ зайцевъ, которые причиняютъ не малый вредъ. Фруктовымъ деревьямъ, корою коихъ они въ то время питаются; травяя ихъ есть одно изъ пріятѣйшихъ увеселеній сего края, но щкуры пропадаютъ безъ всякаго употребленія.

Въ глубокихъ топкахъ берегахъ Аракса, въ восточномъ Арпачаѣ, и въ Дарачичагѣ водятся бобры, успроивающіе шамъ подводныхъ свои селенія.—Драгоценности ихъ струю, хотя и промышляютъ некоторые охотники, однако- же въ тацомъ ничтожномъ количествѣ, что не

стопы о томъ упоминать.—Тамъ же попадаются и пореши.

Въ Эриванской Провинціи, въ мало обитающихъ мѣстахъ, встрѣчаются также въ немаломъ количествѣ медведи бурые и рыжіе, гены, волки необыкновенной величины, лисицы и куницы бѣлодушки; чекалокъ очень мало: я еще примѣтилъ выдру и бѣлокъ, иѣсколько похожихъ по цѣпу на Сибирскія.—Зимою хищные звѣри сіи становятся столь дерзки, что являються даже въ селеніяхъ и самомъ городѣ. Кочующіе народы иногда приносятъ на Эриванскій базаръ шкуры убитыхъ ими звѣрей.—Лицей мѣхъ они отдаютъ за 3 или 4 абаза (*),—куний за полтора и два, прочіе уступаютъ и того дешевѣ.

е.) Насѣкомыя.

Я упомяну только о слѣдующихъ, заслуживающихъ особаго вниманія:

1.) Кошениль. Сей драгоценный червь водится во множествѣ въ цѣлой Провинціи, но въ особенности около большаго Аракана и вытекающей изъ оного Карасу. Хотя жители и монахи Эчмїадзинского монастыря извлекаютъ изъ нея довольно яркую краску; однако же скрепъ, какъ ону приготовленъ для сохраненія, ни кому здѣсь не извѣстенъ.

2.) Шелковые гуси. Хотя Провинція изобилуетъ шелковичными деревьями, однако же Эриванскіе жители весьма мало, или почти совсѣмъ не занимаются шелководствомъ, употребляя болѣе шелкъ Гилянскій. Но пѣкоторые образчики шелка, вымощанного изъ Эриванскихъ коконовъ, доказываютъ, что не край виновенъ въ шелковомъ недостаткѣ, а виновна безпрѣдельная лѣнь жителей.

5.) Пчелы. Кто не удивится, когда услышитъ, что въ странѣ покрытой самыми цѣпющими лугами, гдѣ Богиня Флора какъ будто опрокинула баснословную свою корону; гдѣ

на открытомъ воздухѣ прозябаютъ пышные цветы, щедельно лѣтаемы въ Звѣрійцахъ нашихъ шелницахъ; въ странѣ гдѣ єсть щѣль, по сироведливости названное Дарачиагскимъ, кто не удивится, что въ оной оказалось съ небольшимъ только 550 ульевъ? Мѣдъ отлично бѣлъ и ароматенъ и продается по 2 р. 40 к. сер. башманъ.

4.) Иранскія муки болѣе попадаются на Аборани, въ Дарачиагѣ и въ Магалахъ Дараксіш и Наргенисъ.

Но какъ по общему закону природы, добро вездѣ смѣшано со зломъ, вмѣстѣ съ драгоценными дарами, коими она облагодѣтельствовала Эриванскую провинцію, встрѣчаются змѣи въ сажень и болѣе длины, шемно-крававаго цвета, укусеніе коихъ смертельно. Водятся также шараншулы, въ грѣцкій орѣхъ величины, скорпионы, изъ коихъ Сурмалинскаго Магала въ селеніи Каракала поселился особый родъ чернаго цѣпца, у котораго хвостъ состоянъ изъ 9 позывокъ; они уязвленія сихъ послѣднихъ также есть извѣстнаго средства къ исцѣленію. Малкія насѣкомыя особенно опасны. Въ лѣтнее время, поливаніе полей и сушеніе навоза для птицъ, подъ дѣйствіемъ падающаго солнца, производятъ, такъ сказать, атмосферу въ сажень высоты изъ однихъ мухъ и комаровъ, конѣ и самый бурий вѣтеръ разогнать не въ силахъ. Мошки (Moustiques) по почамъ болѣе кусаются, и производятъ на цѣломъ тѣлѣ болезненныя язвы, переходящія часто отъ воспалительного состоянія въ нагноеніе. Но все это—только лѣтомъ и въ пизменныхъ мѣстахъ. Возвышенный же, поворотъ, совершенно сходившій съ описаниями земного раю.

(Продолженіе впередъ.)

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Письмо къ Г.С. Г. ву.

Тамань, 8го Декабря 1830.

Давно желалъ я писать Вамъ, но не имѣлъ

(*) Абазъ значиша во копѣкѣ серебромъ.—Пять абазовъ составляютъ монету или рубль.

иа то свободного времени; безпрерывные разъезды и переезды лишали меня возможности исполнить свое обещание.

Выехав из Тифлиса, мы благополучно дошли до Екашериноградского караушица, въ коемъ задержали насъ 14 дней; счастие наше, что мы не одни попались въ кѣшку. Старый шеснадцатилѣтний гарнизонный Капитанъ, изъ Владикавказа Ѳхавшій живиши по любви въ Моздокъ, Поручикъ А..... въ и мы двое безпрерывно сидѣли за босоножнымъ споликомъ; когда же намъ настучала игра, что мы имѣли право прогуливаться, то не далъ своего, двора. Вырвавшись изъ караушина, мы безъ оглядки лѣпѣли по зо и болѣе верстъ въ часъ; проѣхали чрезъ Ставрополь и прибыли благополучно въ Екашеринодаръ, за день передъ прѣздомъ Его Сиятельства Графа Паскевича-Эриванскаго.

Здѣсь построенъ огромный деревянный соборъ, заслуживающій особое вниманіе, какъ по своей высотѣ, такъ и по внушенней своей опадѣлкѣ. Грязная столица Черноморія ничего въ себѣ не предсказываетъ кроме небольшихъ весьма не красивыхъ домовъ, между коими появляется иногда довольно благовидная Европейская архитектура, и немощенныхъ улицъ, въ грязи которыхъ, какъ говоришь преданіе, никогда ушовулъ казакъ съ своею лошадью.

Я уже сказалъ Вамъ, что мы прибыли въ канунъ прѣзда Графа въ Екашеринодаръ. На другой день мы явились въ Его Сиятельству: ему угодно было остановить насъ въ Черноморіи, для ознакомленія каменного угла и другихъ подезныхъ минераловъ.

Графъ и весь Штабъ уѣхали въ Тифлисъ 14-го Ноября, а мы съ Г. В.... вымы отправились (16-го шого же мѣсяца) въ городу Тамань, окруженному небольшими горами и пригорками.

По прибытии нашемъ въ древнюю столицу Тмутараканскаго Царства, мы ошобрали всѣ пушки для нашей поѣздки свѣдѣнія и отправились 20-го числа для осмотра горъ, находящихся въ Таманскомъ округѣ. Но прежде нежели спаину описывашь Вамъ пущешескіе наше, я представлю городъ знаменитый своею древностию.

Городъ Тамань лежиши у самаго Босфор-

скаго пролива проишъ Керчи; въ срединѣ города находиши по цынъ углубленіе въ глубину въ 200, или болѣе квадратныхъ саженей; дно же говоришь, что углубленіе сие издревле было все выложено мраморомъ и служило басейномъ, въ коемъ скоплялась прѣсная вода. Городъ нынѣ потерялъ уже древнее свое величие и не сношъ даже порядочнаго села. Мы были въ церкви, около коей расположены, или, лучше сказать, разбросаны выкопанныя древнія мраморныя сшапки, колонны и прочія древности; они показывающіе пущешескому цѣпушущему состояніе художествъ въ древности. Я видѣлъ камень, на коемъ была высечена надпись, по приказанію Бориса и Глѣба: смыслъ ея слѣдующій:—Князь Борисъ и Глѣбъ мѣряли ошъ Тмутаракана по лѣду до Керчи и нашли, что разстояніе Босфорскаго пролива равняется 38 вершамъ и 4 саженямъ. Сие доказываетъ намъ, что проливъ и тогда еще замерзалъ. (между тѣмъ удивлялся, что онъ замерзъ два года сряду). Но нынѣ еще находишь здѣсь множество древнихъ монетъ и медалей, могущихъ съ успѣхомъ разрѣшать историческія задачи. По прѣздѣ моемъ въ Тифлисъ я обѣщаю подарить Васъ шаковыми. Множество обѣвшихъ зданій, знаменующихся теперь одними курганами, около города повсюду вспрѣчаемыми, показывающіе намъ осипшки большаго населенія и цѣщущаго состоянія Тмутараканіи. Городъ Тамань, ошешошъ ошъ Таманской крѣпости болѣе межели на одну вершу. Строенія въ крѣпости всѣ имѣющіе довольно красивую и легкую архитектуру. Еслиъ городъ сей началь когда либо прѣвѣшашь, что могъ бы дойти въ скромъ времени до прежнаго своего величія: положеніе его при двухъ моряхъ способствуетъ къ обширной торговли; постройка же можешь бысть скорая и дешевая, посредствомъ Керченскаго камня, стоящаго на мысѣ 5 руб. ассиг. саженъ. Но я слишкомъ завлекся предположеніями: обращимся къ пущешескому нашему.

Я уже говорилъ Вамъ, что 20-го числа мы оправились для обозрѣнія здѣшнихъ горъ, кошорыхъ осюю большую часю изъ каменноугольныхъ и шрапичныхъ формаций, предсвавляющъ

округлые и довольно возышенные холмы. Мы начали пушечные свое ошь береговъ Азовскаго моря, гдѣ горы въ обрывахъ своихъ предстаивляющъ значительныя обнаженія. Здѣшнія горныя породы состоящъ большою чашкою изъ глинистыхъ сланцевъ и вшоричныхъ извѣсніковъ. Мы часто находили въ нихъ множества жѣльзной руды въ различныхъ видахъ и измѣненіяхъ, какъ шо: въ соединеніи съ сѣрою, съ кислородомъ и проч. Сверхъ сего у Азовскаго моря находящія гнѣздами лигниши, могущіе замѣтить каменный уголь, и отличающіеся ошь сего послѣдняго видимымъ древеснымъ соспавомъ своимъ. Замѣтально также большое количество маслаковъ древнихъ огромныхъ живошныхъ, нами найденныхъ, и принадлежащихъ вѣроюно шахмѣтъ чешвероногимъ, кошорыя вынь болѣе не существующій. Одинъ окаменѣлый спинной позвонокъ, нами найденный, вѣситъ болѣе 5 фунтовъ; а вожные кости предстаивляющъ болѣе 2-хъ чешверей ширинѣ въ коленѣ. И шакъ создайше мысленно живошное, пропорціональное находимымъ оснащакамъ, и получите существо колосальнаго вида, кошораго мы не находимъ ишеперь въ природѣ: древнія чудовища сіи извѣсніи у насъ подъ именемъ масшадишовъ и другихъ.

Окончіе обозрѣніе наше по Азовскому морю, кошорое я Вамъ не описывало въ подробності, мы приступили къ наблюденію берега Чернаго моря. Здѣсь открыты обширный мѣсто-рожденія глинистаго жѣльзного камня, содержащаго въ себѣ биллюны пудовъ сего мешалла и могущаго продовольствовать на долгія времена весь край сей и всѣ приморскіе города по симъ морямъ жѣльзомъ. Вонъ иѣшо для заложенія чугуннаго мануфактурнаго завода! Пора бы оживить моря сіи бышими паровыми судами.—Дай Богъ, чтобы удалось намъ отыскать хорошее мѣсто-рожденіе каменного угла, и тогда можно сказать, что модобійный пріискъ, въ совокупленіи съ огромнымъ количествомъ здѣшняго жѣльза и мѣстными удобствами, принесетъ больше пользы, чѣмъ золото и серебро. Сверхъ сего мы обозрѣли

здѣшніе нефтическіе источники, кошорые по множеству своему не должны также оспащася безъ особаго вниманія.

Но я наскучилъ въ горными разсужденіями, въ комъ невольно вовлекся. Прощайще и проч.

С. Г 65.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Отъ Правительства.

Тифлисская Дворянская Опека объявляетъ симъ, что, по разрешенію Высшаго Начальства въ 1-й день Февраля сего 1831 года будешь разыгрываться въ Тифлисѣ Высочайше дозволеніемъ лотерея на домъ и садъ, принадлежащіе дѣшевыя покойнаго Аршиллера Генералъ-Майора Ахвердова. Желающіе получать оснащающіе еще не разобранными билеты, могутъ обращаться въ Тифлисскому Уѣздному Предводителю Дворянства Г. Майору и Кавалеру Князю Орбеліанову, съ плашою за каждый билетъ по десяти рублей ассигнациями.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ЧАСТНОЕ.

Продается на Горешубани принадлежащей Маюру Шмашову каменный домъ обѣ однотипажъ съ мезониномъ, съ дворомъ и со всѣми службами, фасадомъ обращеннымъ на Царскую площадь. Желающіе купить оный могутъ адресоваться къ самому хозяину, Маюру Шмашову, живущему въ собственномъ домѣ.